

El Papa-Florescas

DIARIO DE LA MAÑANA

DIRECCIÓN, PUEBLA 7.

(DOS EDICIONES: UNA SEMANAL Y OTRA DIARIA)

ADMINISTRACIÓN, REDACCIÓN E IMPRENTA

Plaza de Prim, 17.—Sucesor de Arnaiz.

Año XX.

Este periódico hace dos ediciones: una semanal y otra diaria.
Precio del diario: En Burgos una peseta mes.—Fuera: trimestre, 3'50; Semestre, 6'50; Año 12.—Extranjero y Ultramar, 25 AL SEMANAL.—En la Capital, 40 céntimos peseta al mes; Fuera, de ella, 3 pesetas al semestre; 6 al año; 10 en el extranjero y 12 en Ultramar.
Anuncios: Al suscriptor: En 1.ª plana 10 céntimos de peseta línea, 5 en la 4.ª.—Al que no lo sea: En 1.ª plana 15 y 10 en la 4.ª.
Comunicados y reclamos.—A 30 céntimos de peseta línea.
Carteles de función desde 6 pesetas en adelante.

BURGOS

Miércoles 28 de Abril de 1897

TELÉFONOS NÚMS. 6 Y 18.

SUSCRICIONES Y ANUNCIOS:

Hijos de Santiago Rodríguez—Librería, Pasaje de la Florida.
Caixto Avila—Librería, Plaza Mayor, 41. Hijos de Herce—Librería, Prim, 21. Madrid—Sociedad Española, Alcalá 6 y 8. Barcelona—Roldán y Compañía, Escudillers, 80.
Habana—Los Aliados, Habana, 100. París—A. Lorete, Rue Cau-
martin, 31.

Núm. 1.089

No se devuelven los originales

ANUNCIO

Declarada desierta por falta de licitadores la venta en subasta pública intentada en el día de hoy, de dos caballos de desecho de la 2.ª Brigada de Tropas de Administración Militar, se convoca a una segunda licitación que tendrá lugar el día 6 de Mayo próximo a las doce de la mañana en el local que ocupan las *Factorías Militares* de esta plaza.

Burgos 21 de Abril de 1897.

El Comisario de Guerra Mayor,
Eduardo Marcos.

d.—10—4

SE VENDE

una estantería con cristales y dos mostradores en buenas condiciones.

Razón: PLAZA MAYOR, 52, Camisería.

RELOJERIA ELECTRICA

DE

CEJE

Isla, núms. 9 y 11.—BURGOS

Único precio de las composuras garantizadas en toda clase de relojes

DOS pesetas

ATENCION

!!! OJO !!!

Compra siempre sellos de correos de España y del extranjero y con especialidad los certificados del 50 al 54 los de 12 y 19 cuartos a PRECIOS SUMAMENTE ELEVADOS.

Donde los encontrareis será en archivos, bohardillas, casas de comercio antiguas. Dirigiros siempre al conocido y antiguo comprador de sellos.

NICETO ESPIGA REYO

Calle de Fernan-Gonzalez, núm 23-3.ª dcha.

BURGOS

DOS NOTICIAS

Primera, de un colega de Palencia: «Nuestro distinguido amigo y paisano el conserje de Instrucción pública y exdiputado a Cortes D. Nicolás María Serrano, nos envía desde Madrid una atenta carta, acompañando copia de la respetuosa instancia que ha elevado a los Reverendísimos Prelados de la provincia eclesiástica de Burgos, congregados en Palencia, a fin de que alienten y bendigan la idea de erigir en esta ciudad una Universidad católica.»

Segunda:

«Dicen de Tarragona, que el Ayuntamiento, comprendiendo el deseo de la opinión de que sea dicha capital una de las que se instale una fábrica de tabacos de las dos que debe construir la Tabacalera, ofrece locales necesarios, agua y cuantos elementos sean precisos para el funcionamiento de la suspirada instalación.»

¿Cuántas veces nos hemos ocupado de estos importantísimos asuntos? Sólo Dios lo sabe.

¿Qué caso se nos ha hecho? Ninguno.

Tratárase de alguna cuestión baladí que sólo afectara a los paniaguados, y

veríamos a los que nos rigen desplegar inusitado celo y actividad. Pero tratándose de puntos de capital interés para Burgos y proponiéndolos la prensa... como quien oye llover.

Ahora que se acercan las elecciones es bueno traer a colación estos temas, para que el pueblo aprenda de una vez y sepa a qué atenerse.

Nuevo ferrocarril eléctrico.

Acaba de sacarse el privilegio de invención de un ferrocarril de un solo riel.

El inventor es Mr. William T Shaffer, de Wyonig (Estados Unidos) quien se asegura tiene una vía modelo en plena operación en aquel Estado. Se destina al transporte de pasajeros, correos, y tráfico entre los puntos concurridos, en particular en las ciudades muy populosas, tomando el lugar de los ferrocarriles elevados del día, y alcanzando una velocidad que hasta ahora no ha sido igualada en ninguna clase de vía férrea.

El carruaje corre en un riel solo, elevado en postes, que están unidos cerca de su extremo superior por vigas, y apuntaladas con barras de hierro.

Desde cada lado de esta serie de postes hay un carril de guía, cuya superficie principal está colocada en ángulo recto con la superficie del riel superior.

Para los pasajeros, el carruaje tiene una hilera de asientos dobles cerca de las ventanas, y el pasillo ó corredor está junto al otro tabique. El carruaje está dividido en dos partes, cada una de las cuales corre do un lado con el riel en medio, y están unidas por un puente en medio.

Los vagones de mercancías, que tienen dos ruedas cada uno, se ponen uno delante de otro detrás del puente.

Estas ruedas principales tienen dobles rebordes, siendo el espacio entre los rebordes algo mayor que la cara del riel.

Debajo del carruaje, en ambos lados, hay dos ruedas de guía en ángulos rectos con las ruedas superiores, y marchando en las dos ruedas de guía inferiores, siendo el objeto de esto el aminorar el movimiento lateral del coche. Las ruedas de guía quedan firmemente apretadas contra sus railes respectivos pero están provistas de cortos y fuertes muelles en sus cubos, de modo que puedan ceder ligeramente al redondear una curva.

Las ruedas horizontales debajo del cuerpo del vehículo que corren en los rieles de guía, se dice que rodean una curva con casi ninguna fricción.

Los ejes todos son muy cortos, no pasando el más largo de 24 pulgadas de largo.

En el caso de romperse una rueda ó un eje, la tendencia sería de dejar

caer los vagones, y para evitar esto se ha hecho una serie de zapatas, ranuradas en el lado inferior, que centran en el riel.

Estas zapatas están puestas en unos yugos y corren siempre a una pequeña distancia sobre el riel.

En caso de rebajarse los vagones, la zapata entraría en contacto en el riel y además de llevar el vagón y de mantenerlo en su posición debida, serviría de freno automático para reducir el movimiento del vagón.

La electricidad es la fuerza motriz de esta vía de un solo riel estando colocadas la máquina rotatoria y el motor encima del riel central y entre los dos costados del coche.

Las ruedas de este vehículo de combinación, pueden hacerse tres veces más grandes que la de una máquina ordinaria, y el inventor espera, por este medio, realizar, una velocidad de 150 millas por hora.

El coste inicial de este sistema se dice que será mayor que el de un ferrocarril ordinario, pero se espera que éste quedará compensado por las pocas composiciones que se necesitarán.

EN EL HOSPITAL MILITAR LA COMUNIÓN PASCUAL

Según decíamos en número anterior, el domingo, día 25 del actual, se verificó en el Hospital Militar el solemne y cristiano acto de administrar a los enfermos la Comunión Pascual, resultando verdaderamente lucida tan conmovedora fiesta, la cual fué realizada con su presencia por el Excmo. Sr. General Gobernador D. Ramón González Tablas, el Sr. Inspector de Sanidad don Eduardo Carros, el ilustre Sr. don Manuel Gaspar y Sancho, teniente Vicario, los coroneles de los regimientos de Artillería y de La Lealtad los de igual graduación Sres. Lubian y Bailó, un ayudante del General en jefe del distrito, comisiones de jefes y oficiales de los diferentes cuerpos de la guarnición, una compañía del regimiento de San Marcial con música y banda, el personal médico y administrativo del Establecimiento y gran número de personas de la población, los cuales comentaban con aplauso el orden y solemnidad de referido acto.

A las ocho y media de la mañana la procesión organizada por el señor Capellán del Establecimiento D. José Molina; recorrió los tránsitos del edificio revistiendo gran brillantez, llevando las varas del palio un oficial de cada cuerpo y el ayudante de la Compañía de Sanidad.

Terminado el acto, se celebró una misa rezada, visitando más tarde los concurrentes las dependencias todas del edificio, el cual por su limpieza y excelente organización, merced a los constantes desvelos del Sr. Director del mismo D. Juan Guasch, nada deja que de-

sear actualmente, siendo obsequiados después de esto con un *lunch* los asistentes a la fiesta y los enfermos con extraordinarios, mereciéndose notar que el General González Tablas, mandó a éstos en nombre de su virtuosa señora é hijos 118 cajetillas y una caja de pastas finas para que se repartieran entre los mismos a la vez que la guarnición también obsequió a aquellos con tabaco. El acto de la Comunidad Pascual en el Hospital Militar, ha resultado este año tan brillante como solemne, pues su organización, orden y gusto, ha superado a otros años en gran manera.

Por la tarde de tres a cinco y media las músicas de San Marcial y de La Lealtad, tocaron escogidas piezas en el templete de los jardines y más de 8.000 personas visitaron el edificio. Reciban nuestros aplausos y plácemes todos los señores que han contribuido al esplendor de referida fiesta.

LA OBESIDAD

Todo el mundo sabe que con el nombre de obesidad se designa una robustez excesiva, determinada por la acumulación de grasa en el tejido celular. Esta grasa puede invadir otros tejidos próximos a nuestros diversos órganos, determinar entonces impotencia y predisponer a las hernias y a las afecciones del corazón. En estos casos constituye la obesidad una verdadera enfermedad, que se designa con el nombre de *polisarcia*.

Las causas de la obesidad no pueden determinarse siempre fácilmente, puesto que se ha visto proceder algunos casos como consecuencia de una larga enfermedad ó de copiosas sangrías. Es con frecuencia hereditaria, y parece fuera de duda que hay condiciones que la favorecen, tales como el reposo del cuerpo y de la imaginación, el uso de las bebidas alcohólicas el del té y del café, los baños repetidos con frecuencia y el sueño prolongado durante diez ó doce horas.

Se ha pretendido que el hombre obeso ó gordo, como vulgarmente se dice, es lento, flemático, voraz, frío de una inteligencia soñolienta; en una palabra, un sér casi nulo. Aun cuando esto ocurre algunas veces, no debe hacerse en manera alguna una regla general. Guillermo el Conquistador era tan excesivamente grueso, que murió de una erisipela gangrenosa, á consecuencia de una caída de caballo. Luis XVIII era enorme, y, sin embargo, admiraba su astucia. Balzac era excesivamente obeso, lo que no le impidió escribir obras maestras.

¿Cuál es el mejor tratamiento contra la obesidad? Un médico de los hospitales de París, que ha estudiado detenidamente esta enfermedad, recomendaba los medios siguientes, hace algunos días, al explicar su lección en el Hospital de niños:

Ejercicio de dos horas á dos y media todos los días, comprendiendo: 1.º Andar todas las mañanas tres kilómetros en veinte minutos, es decir, al paso gimnástico. 2.º Equitación, igualmente todas las mañanas, en un caballo de trote bastante duro para producir cierta reacción, fatiga y sudor. 3.º Esgrima todas las tardes, durante media hora.

Tomar por la mañana una taza de café solo sin azúcar. A mediodía, *almorzar invariablemente* una chuleta, dos huevos pa-

sados por agua y una ensalada cruda de la estación, sin pan sin manteca y sin vino. En la comida, tomar únicamente carnes asadas, legumbres frescas, frutas y agua, suprimiendo también en absoluto el pan y el vino.

Los efectos de este régimen se dejan sentir pronto, y se pierde rápidamente de catorce á quince libras; el adelgazamiento es en cierto modo fulminante. Ya se conocen los resultados que por estos medios obtienen los jockeys en los tres ó cuatro días que preceden á unas carreras. También disminuyen las fuerzas; pero reaparecen pronto y hasta llegan á aumentar después.

Inútil es añadir que el que sufre por la obesidad y quiera seguir hasta el fin el tratamiento que queda expuesto, necesitará una gran fuerza de voluntad.

Glorias nacionales

Sitio de Caral 27 de Abril de 1610

Hacia progresos dominadores el conde de Harcourt en el Piemonte, y queriendo el marqués de Leganés impedirlo, por lo menos, atajar sus ventajas, puso cerco á Caral.

Deseoso el enemigo de anular los planes del general español, que de realizarse les hubiera entorpecido sus operaciones, atacó el ejército francés á los nuestros en sus posiciones, dirigidos por el propio Harcourt.

Rudo y sangriento fué el combate; los españoles pelearon con la bizarría de siempre; obediendo las órdenes del general en jefe, desacertadas é inoportunas; el general contrario más hábil, ordenó á los suyos unos movimientos que les dieron la victoria, haciendo baldío el heroísmo de los soldados españoles.

El marqués de Leganés tuvo que levantar el campo sin haber logrado lo que se proponía.

En jornada tan desgraciada, los españoles lucharon con tanto coraje y bravura que los mismos franceses la consideraron gloriosa por los audaces atrevimientos y épicas hazañas realizadas por nuestros soldados.

Para triplicar el tamaño de las peras.

Fijándose en los perales de su jardín, plantados en espaldas, un horticultor ha notado que cuando una pera se encontraba, por casualidad, sostenida por el enrejado y pared, ó colocada en la horquilladura de dos ramas, resultaba siempre, ser mayor que las demás del mismo árbol que colgaban de las ramas ó sostenidas por éstas. Sospechó que tal diferencia provenía de que el peso de un fruto llegado á cierto tamaño, obstruye los tubos y vasos del pedúnculo destinado á conducir la sabia al árbol, impidiendo el desarrollo del fruto, mientras que estando sostenido se encuentra en posición favorable para recibir los jugos nutritivos.

Continuadas experiencias han confirmado plenamente esta opinión. Una pera situada en el centro de un peral joven tenía el 13 de agosto, 9 pulgadas y 5 líneas de circunferencia, continuando colgada de su ramo. Otra situada más abajo, tenía en la misma fecha, 8 pulgadas 10 líneas. Debajo de esta última fué colocada una tablilla clavada á un puntal, sobre la que des-

cansaba la pera, mientras la otra permanecía colgando. El 30 del mismo mes fueron cogidas las dos peras; la primera, ó sea la que colgaba, en los diez y ocho días había crecido solamente 2 líneas, y la que descansaba sobre la tablita, en igual periodo creció 9 líneas.

Hagan la experiencia los arboricultores.

De la noche á la mañana

Notable publicación

Hemos recibido el número 902 de *La Tempestad*, correspondiente al 24 del mes actual, saludísimo periódico que vé la luz pública en Segovia y en el que colaboran notables escritores.

Dicho número se halla destinado á conmemorar la fecha en que fueron decapitados los Comuneros de Castilla, uno de los cuales, D. Juan Bravo, era segoviano.

Idea ingeniosa

Los pronósticos meteorológicos preocupan grandemente en América. El *Weather Bureau*, de Washington, ha organizado hace algún tiempo un servicio que demuestra cierta ingeniosidad, para propagar por los Estados Unidos rápidamente las probables previsiones del tiempo en cada región. El sistema de telegramas es muy costoso y poco práctico, porque no pueden dirigirse á todos.

Para evitar estos inconvenientes se procede así: Las observaciones de la oficina central se transmiten á la oficina de correos de la ciudad ó de la legión, á la cual hay que informar. En Correos, sobre el sello de las cartas, se agregan algunos signos convencionales, que traducen las noticias del observatorio. Al timbrar las cartas se imprimen los avisos, que marchan con las cartas en todas direcciones.

Como estas cartas se distribuyen en pocas horas, los pronósticos meteorológicos llegan con rapidez á conocimiento del público, y todo el mundo sabe qué tiempo hará aquella tarde ó el día siguiente.

Cigarros extra

En una comida dada recientemente por el presidente de la república de los Estados Unidos á los miembros del gabinete ofrecióles tabacos que le habían sido regalados, los cuales tenían ocho pulgadas de largo por una y media de diámetro.

Los congregados, entre los cuales se encontraban fumadores tan aguerridos como son los señores Gage, Bilsa, Hanna y coronel Derrik, declararon eran excelentes; pero manifestaron al mismo tiempo que no les era posible dar fin cada uno al suyo, aunque dedicaron toda la noche á tan agradable ocupación.

Esos tabacos interminables le fueron enviados al presidente por un fabricante de la Habana, y formaban parte de una actura destinada al emperador de Austria, á quien le gustan fuertes y largos, y paga 20 pesos por un cajón de diez tabacos, ó sea 2 pesos por cada uno.

Estos son de lo mejor que se encuentra en Cuba; han sido torcidos con esmero, y se encuentran colocados en lujoso envase y elegante envoltura. La cantidad de material que se emplea en cada diez de estos tabacos, equivale á la que forman cien de tamaño corriente.

Tarifas

La Compañía del ferrocarril del Norte avisa al público que por Real orden de 22 de Marzo fué aprobada una tarifa temporal de viajeros entre Santander y Barcelona á precios reducidos, que empezará á regir desde 1.º de Mayo próximo.

Esclavos

La esclavitud tan condenada existe en la actualidad. Según una revista francesa de los doscientos millones de habitantes que tiene el Africa, una cuarta parte próximamente viven en esclavitud.

Inglaterra, que ha sido la nación que más ha gritado contra el mercado de carne humana, cuenta todavía en las islas de Zanzibar y de Pemba mas de doscientos sesenta mil esclavos, y lo que es mas triste; se pueden transportar legitimamente á Zanzibar y Pemba, y hay 4.500 buques de distintos tonelajes empleados en este servicio.

Se trafica también en jovencillas, y aunque los ingleses se muestran, como acostumbran, escandalizados, no es por eso menos activo este comercio.

En la región de Nagassa, los ingleses poseen de diez á quince mil esclavos.

Según los últimos cálculos de los exploradores, en el país de los Hansas el número de esclavos llega á la enorme cifra de cinco millones.

Y sin embargo no se hace más que predicar libertad!

Certamen

Agítase la idea de celebrar en Barcelona un certamen público de todas las industrias é inventos que durante los cinco últimos años se han creado y descubierto en España.

Bajas del enemigo.

De los dos últimos telegramas oficiales resulta que nuestras columnas han causado al enemigo, en unos 30 encuentros, las siguientes bajas:

Muertos recogidos, 97, más un número que no se determina, que pudieron retirar los rebeldes.—Prisioneros, 7.—Presentados, 72.—Caballos cogidos, 305.—Prefectura y talleres destruidos, 1.

Entre esas bajas figuran varios cabeceillas y titulados oficiales, á saber:

Muertos los cabeceillas Camacho y Aleu; titulados comandante Santa Marina y capitán Aján; un teniente y un médico.—Presentado cabeceilla Valdés.

Festejos.

En Chicago, que es la ciudad de las extravagancias, se ha celebrado un certamen originalísimo. Se ofrecía un premio al que presentase una nariz más larga; por supuesto, formando parte de su rostro. Nueve individuos optaron al premio, todos ellos presentando descomunales narices, y ha sido premiado uno que llevaba un hermosísimo ejemplar de nariz aguilada, llamado Juan Pedrajas, de un decímetro de longitud.

No él; su pituitaria.

Ello, serán extravagancias, pero encuentra mucho de nuevo en este concurso.

Ya podía la Comisión de festejos de esta Ciudad haber organizado algo así para no dejar al pueblo con un palmo de narices.

En Chicago siquiera se han lucido en público los pitorros y se habrán reído á mandíbula batiente los chatos, funcionando de espectadores.

Pero con nuestros festejos los chatos y narigudos, hostezaremos á coro sinceras, que va á dar gusto.

El impuesto sobre carruajes de lujo

El artículo 10 de la instrucción de 1.º de Junio de 1896 previene que en la segunda quincena del mes actual deben presentar todos los que poseen carruajes de lujo, en las administraciones de Hacienda, una declaración duplicada en la que se consigne el número de caballerías para su arrastre, si se hallan los coches contruidos para enganchar uno ó dos caballos, el uso á que los destina, ya sea para recreo, ya para alquiler ó para objeto agrícola ó industrial, y el domicilio de la cochera.

La misma instrucción, en su artículo 1.º, declara defraudadores del impuesto á los poseedores de carruajes de lujo y de caballerías para el arrastre que no presenten hasta el día 30 del corriente las referidas declaraciones.

En las poblaciones que no sean capitales de provincia se representan en las respectivas alcaldías.

Faltando tres días para el término del plazo reglamentario, parécenos oportuno recordarlo á los contribuyentes interesados.

Vacante.

Por dimisión del que la desempeña, se halla vacante la plaza de médico titular de Tingo, (Valladolid) dotada con el haber anual de 2.000 pesetas, pagadas por trimestres vencidos de fondos del municipio.

Las solicitudes se admitirán dentro del término de 30 días.

Rogativa.

En Santa María del Campo se llevó en procesión a la titulada imagen «Virgen de Escudero» esperanza de aquellos honrados vecinos, haciéndolo desde su ermita que dista 5 kilómetros de dicha villa, cuyo acto como siempre se hizo con la fe y devoción acostumbrada, esperando por tal religioso acto y que por la intercesión de tan venerada imagen se consiga alcanzar el agua que tanto apetece los campos. (Se la está haciendo su novenario.)

Abusos de Quintas

—Nuestro estimado colega «El Avisador» en su número del jueves último decía:

«Porque creemos hacer algún bien á muchos infelices de los pueblos que creen

no se les ha de hacer justicia en las alegaciones ó expedientes que tienen presentados, si no dan dinero; porque se ha dicho por ahí si andan ó no andan ganchos a caza de esos infelices, y porque nos consta la rectitud y la legalidad que preside en la Comisión mixta de reclutamiento de nuestra provincia, llamamos la atención de los interesados en el reemplazo actual, para que no se dejen engañar de esos, si es que los hay, que ofrecen librar á un mozo del servicio, previas ciento ó quinientas pesetas.

Desengañense esos padres que de buena fé creen que por el dinero pueden librar á sus hijos del servicio militar: no den un céntimo á nadie que, si legalmente el mozo está libre, libre ó exento ó corto ó inútil lo declarará la Comisión, y si no lo está, tampoco habra de conseguir nada por el dinero.

Dicho sea está también en honor á la justicia y rectitud que apreciamos en la Comisión mixta la cual, también hemos oído, desea sentar la mano á algunos de esos servidores, y no es difícil que lo logre.»

«El Diario» hizo suyo el suelto encontrándolo muy en su lugar.

Automóvil de Guerra

Actualmente se verifica en Inglaterra el ensayo de una máquina especial de trinchera.

Dispone de una fuerza motriz de 60 caballos; está protegida por una coraza de acero; va armada con dos cañones de tiro rápido y lleva municiones para 5.000 tiros, pudiendo hacer fuego á razón de 500 á 700 disparos por minuto, utilizando para ello la fuerza del motor; su velocidad máxima excede de 72 kilómetros por hora.

Hay quien atribuye á una de las mas reputadas autoridades militares inglesas la opinión de que el «automóvil de guerra» puede prestar valiosos servicios enviándolo de descubierta y utilizando su velocidad de marcha, que es más que doble de la que alcanza la caballería.

Va montada la máquina sobre ruedas neumáticas, semejantes á las de los velocipedos modernos, aunque de mayor calibre, circunstancia que la hace utilizable en cualquier carretera, aun la menos llana.

Se admiten costureras para coser en ropa blanca; preparadoras, maquinista y una cortadora. Trabajo continuo todo el año.

DOMINGO HOSPITAL

Amirante Bonifaz, 12

La última moda

El núm. 486 (25 de Abril) contiene numerosos modelos de última novedad, y reparte como suplementos: con la Primera edición, un Figurín acuarela de trajes de niños y una Hoja de labores artísticas; con la Segunda edición, dos patrones cortados: uno de chaqueta y otro de traje para niña y una Hoja de labores artísticas; y con la edición completa, un figurín acuarela, dos patrones cortados: uno de chaqueta y otro de traje para niña, y una Hoja de labores artísticas.

Precio del número con los respectivos suplementos.—Primera ó segunda edición: 25 cént. — Edición completa, 40 cént. — Por suscripción: Trimestre (13 números). Primera ó Segunda edición, 3 pesetas; Edición completa, 5 pesetas.—Oficinas: Velazquez, 56, hotel, Madrid.

Los carlistas

Asegura un periódico que, á primeros de Mayo, irán los prohombres del partido carlista á esperar al marqués de Cerralbo.

Es posible que asistan á la reunión que se celebrará con los senadores y diputados del partido para darles instrucciones electorales.

Se dice que éste será el pretexto para la reunión, la cual se asegura que obedezca á un objeto muy distinto y al que se atribuye bastante importancia.

Los refriados, tos bronquitis, asma y catarros se curan con las pastillas Balsámicas Morelló Farmacia de Barriocanal y principales.

Buen plico

Ayer pagó el Municipio de Burgos al Estado 40.000 pesetas por cupo de consumos en el mes actual.

Nuevo candidato

Ayer se habló de que también se presentaba por el distrito de Santa Clara el Sr. Cebrían.

UNA LECCION DEL FUEGO

Fíjese Vd. en un leño ardiendo y vea cómo la llama juega sobre él y algunas veces con un rujido sube á la chimenea. En poco tiempo toda la madera está carbonizada y negra. Pedazos de carbon encendidos caen sobre el fogón. Conforme va pasando el tiempo el leño va disminuyendo, después se abre en dos pedazos y al fin no quedan mas que un montón de cenizas y algunos pedazos de madera quemada. Aunque la comparación parece muy natural, sin embargo es verdad que el cuerpo humano desaparece de un modo análogo al leño consumido por el fuego.

Mientras el leño estaba desapareciendo, estaba dando calor y animando la habitación con sus llamas y así combatiendo los efectos de una noche fria y desagradable y todo esto á sacrificio de su existencia.

Lo mismo pasa, como ya he dicho con los cuerpos humanos. Poseen cierta cantidad de calor que despiden y siempre están quemando parte de su sustancia pero se diferencian del leño en que siempre renueva la cantidad de sustancia gastada, y este proceso continua por años. Pero al fin vuelven á la tierra de donde emanaron. La conclusion del fuego ocurre á nuestra muerte. Cuando, durante la vida arden demasiado fuerte lo llamamos calentura ó fiebre. Por lo tanto es importante que sepamos de donde procede la fiebre. Antes de empezar á contestar esta pregunta voy á pedirles que lean Vds. lo que un corresponsal dice tocante una enfermedad de la que padeció hace algún tiempo.

«Es con sumo placer, dice, que voy á relatar lo siguiente y le doy completa libertad para publicar mi carta para beneficio de otros.

«Tengo 52 años de edad y hasta unos 19 meses jamás he estado malo, siempre dispuesto á emprender toda clase de trabajo, tenía buen apetito y siempre estaba alegre. En fin tenía la habilidad ordinaria de un buen trabajador.

«El 19 de Marzo ultimo caí malo con fiebre y cuando estaba algo mejor se complicó mi enfermedad con un ataque nervioso en el estómago que me impedía hacer bien la digestión haciendo mi vida casi intolerable. Tomé todas las medicinas que me ordenaron los medicos y al gunos otros remedios sin resultado alguno.»

«Casi desesperado fui á ver á un farmacéutico Don Carlos Perez Acosta en Al-munevar y le expliqué mi enfermedad. Dicho señor me dió un frasco de del Jarabe Curativo de la Madre Seigel que empecé á tomar y al poco tiempo me encontré mejor. Continué tomándolo y al concluir la tercera botella estaba completamente curado.

«Le repito mis gracias por su medicina á la cual debo mi restablecimiento (Firmado) Bernardo Ruiz Caballero, Erradura, 14 de Octubre 1896.»

La fiebre es producida por unos ciertos microbios ó gérmenes vivos. Tanto el aire que aspiramos como también el aire que contiene toda clase de líquido ó solido en todas las regiones del mundo está lleno de animales. Algunas especies no son dañinos pero otras son venenosas cuando penetran en el sistema de una persona. Son la causa de todas las fiebres á excepcion de aquellas que son producidas por heridas ó golpes. La fiebre no es mas que la batalla que tiene lugar en la sangre entre estos animales y la vitalidad del cuerpo. Durante este periodo el cuerpo está ardiendo con mucha rapidez.

Pero el punto á que deseo llamar la atención es que todas aquellas personas que son saludables que tienen la sangre pura jamás les ataca la fiebre. Menos si aspiran tales gérmenes no tienen ningun poder para hacer la mas mínima impresion en tales personas. Son inmediatamente destruidos por la fuerza mayor del sistema. Aunque el Señor Caballero era una persona saludable mientras no estuvo expuesto á contraer la enfermedad los datos que proceden prueban que sin saberlo estaba predispuesto á ser victima de una enfermedad germinal.

La dispepsia nerviosa con que fué atacado despues que la fiebre habia recorrido su curso prueba que la sangre estaba ya poco mas ó menos dañada por los venenos producidos por el estado tan débil del estómago.

En otras palabra, fué la dispepsia la que le abrió el camino para la fiebre y no la fiebre la que ocasionó la dispepsia. Esta ultima en fermedad mismo cuando empieza á apenas se percibe uno de ella, dete-

riora y empobrece la sangre de tal modo abre las puertas á todas clases de enfermedades germinales, influenza entre otras.

Cuidándose de la digestion con mucho mas cuidado que la generalidad de las personas y usando el Jarabe Curativo de la Madre Seigel al notar el mas mínimo sintoma de algun desórden en el estómago se pone uno en la defensiva contra los animales ó enemigos en el aire y así se retarda ese fuego que al fin trasformará todo ser viviente, como el leño en el fogón, en cenizas.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias, Droguerías, y Espendedorías de medicinas del mundo. Precio del Frasco, 14 Reales; Frasco, 8, Reales.

ALCANCE DE LA NOCHE

Do Oriente

Las últimas noticias recibidas en Paris, manifiestan que el ejército turco no encuentra serios obstáculos en su camino á través de Tesalia.

Sin embargo, todo hace creer que en la línea de Farsalia encontrarán barrera casi inexpugnable las fuerzas otomanas.

En efecto, los griegos han acumulado en esta línea inmensas fuerzas, y material de guerra poderosísimo.

Júzgase indudable que si los otomanos logran romper esa valla podrá darse como terminada la campaña greco-turca, pues el efecto moral sería desastroso por más que los griegos dicese que están resueltos á todo antes que deponer las armas.

Los anarquistas

Todavía no se ha hecho pública la sentencia del Consejo Supremo de Guerra en la causa instruida contra los anarquistas de Barcelona.

Créese conforme, á la petición fiscal serán condenados á pena de muerte ocho de los procesados y que serán absueltos algunos más, aceptándose el dictamen fiscal con pequeñas modificaciones.

El hambre en Andalucía

De Sevilla telegrafian que los obreros hambrientos de Ecija se dedican al saqueo en los pueblos cercanos.

Los propietarios se ven en la imposibilidad de enviar comestibles á los obreros.

En Ecija han sido robados algunos molinos.

Filipinas

El ministerio de la guerra ha negado en absoluto que proyecte enviar á Filipinas un batallón de la Guardia civil.

Dice que esto pudiera herir las susceptibilidades de la guardia civil indígena, que se ha conducido bien en la campaña.

Ha confirmado la noticia relativa al regreso del general Sandoval.

Anúnciase un consejo de importancia.

Un confidente.

De Manila dicen que ha sido detenido un confidente del titulado general Tiburcio, que merodea con algunas partidas en la provincia de Manila, en los límites con la de Bulacan.

Ha declarado que Tiburcio fué el que catequizó á los carabineros para que se sublevaran, ofreciéndoles puestos y recompensas.

Tiburcio tiene consigo á ocho

de los carabineros desertores. Las partidas de Manila estaban dispersas pero Tiburcio las reconcentró, de acuerdo con Llana, porque tenía un plan, que según se cree era el de caer sobre Manila en las Pascuas últimas, de cuyo plan desistió por no poder realizar la sorpresa que intentaba.

Sobre el envío de refuerzos

«La Epoca» de esta noche dice hablando del envío de refuerzos a Filipinas que el gobierno no se ha negado a mandarlos. Lo que ha hecho, dice, ha sido no atender a las indicaciones de algunos corresponsales por entender que no son ellos los llamados a trazar la conducta del gobierno en punto a las necesidades de la guerra. Por los demás—añade—ya expresó el señor Cánovas al ser nombrado gobernador general de Filipinas Primo de Rivera que no se le concedería más de lo que se hubiese concedido a otro general cualquiera.

Entonces, termina diciendo, estaba ya resuelto el envío de reclutas y fuerzas de infantería de marina, que constituirán la próxima expedición.

Los labrantes.

Hace notar esta noche un periódico que los senadores de los Estados-Unidos que simpatizan con los filibusteros, no dejan pasar una ocasión que pueda parecerles favorable para molestar a España.

Recuerda al efecto, dicho periódico, que a la muerte de Maceo siguió la presentación del proyecto Camerón, en el Senado de Washington, y que ahora ha presentado Morgan su proposición en favor del reconocimiento de la beligerancia.

Conferencia.

Una comisión del Consejo del Banco de España, ha celebrado una conferencia con el ministro de Hacienda, para tratar varios asuntos referentes a las relaciones entre el Tesoro y dicho establecimiento de crédito.

Un banquete

De la Habana telegrafían que se ha celebrado un banquete por la prensa y los corresponsales con motivo de la organización de la primera compañía de las Escuadras de la prensa para la defensa de la patria. Se pronunciaron entusiastas brindis en honor del periodismo español, y se acordó enviar telegramas a la prensa de la península.

La compañía ha salido a campaña.

El regreso de Lachambre

Sobre el regreso a la Península del general Lachambre, dice también «La Epoca» que no hay noticia oficial de que se embarque en el «Montevideo»; pero tampoco es inverosímil su regreso pues después de la campaña de Cavite, debe encontrarse muy fatigado.

Además por su actual graduación no tiene puesto adecuado en el Archipiélago.

Cánovas y Romero

Niegan los ministeriales que haya temores de un rompimiento entre el jefe del gobierno y el señor Romero Robledo.

Dicen que si bien éste discrepa del gobierno en el punto concreto de las reformas de Cuba, no es el primer caso de haber dentro de un partido criterios distintos sobre una materia sin que eso signifique una división del partido.

ALCANCE DE LA MADRUGADA De Manila

Madrid 2 —3 m.

Telegrafían de Manila que los insurrectos envalentonados por la suspensión de las operaciones lo cual achacan ellos a la falta de medios con que se encuentra España para continuar la guerra se han atrincherado nuevamente en algunos puntos de Cavite que consideran inespugnables resuelto a resistirse a todo trance mandando emisarios a todas partes para impedir la presentación a

indulto y concentración de partidas de nuevo la vite de las diseminadas.

Planes y proyectos

Con respecto a un alarma que hab que en l tos se ir papel el tido, di del Min. hacienda no existe tal impuest que sería hoy día muy perjudicial, pues quebrantaría nuestro crédito. El viernes se celebrará consejo de Ministros para seguir tratando de los presupuestos y empréstito de Filipinas, y como siempre, ya se cree por algunos que puede surgir de él la crisis.

Triste visita

28=3:25 m.

Se ha desarrollado con bastante intensidad en los pueblos que nuestras tropas ocupan en la provincia de Manila la fiebre infecciosa, siendo muchas las bajas que con este motivo se originan en el efectivo del ejército. El general primo de Rivera ha visitado los hospitales quedando satisfecho de la asistencia que en ellos tienen los soldados, gracias a lo cual la mortandad es poca, pero con previsión de que la enfermedad se propague se propone crear nuevos hospitales en edificios capaces a fin de que existan en todos los pueblos y evitar el tener que transportar los enfermos de un punto a otro.

Nuevos combates

28—4 m.

El general Primo de Rivera manifiesta al Ministro de la Guerra que en vista del desarrollo de las fiebres infecciosas que en estos días se observa, es urgente el envío de médicos para los hospitales que hay necesidad de crear no pudiendo bechar mano de los de los cuerpos, por ser necesarios en campaña. También le dice que terminada la visita de inspección al ejército y servicios administrativos, a fines de esta semana reanudará la campaña en Cavite a

fin de desalojar al enemigo de los puntos que hoy conserva e impedir la reconcentración.

De Cuba

28—4:30 m.

Los telegramas recibidos de la Isla dan cuenta de pequeños encuentros en que el enemigo haterido algunas bajas lo que demuestra la persecución incesante de nuestras columnas, pero sin que se consiga un escarmiento que hiciera ver nuestra superioridad y la necesidad de concluir con una guerra tan desastrosa. En Manila paralizadas las operaciones.

MERCADOS

SANTA MARIA DEL CAMPO.—Trigo superior de 47 a 47 1/2, cebada 29, centeno de 35 a 36, avena 24, Yeros 36, patatas 1 peseta arroba.

El campo se encuentra decaído y de color rojizo propio de la friura de las escarchas últimas; pero aún alcanzaría su primitiva frescura y vigor si el tiempo cambiase y diese agua que es lo único que necesita; por esta causa no se hacen transacciones en este mercado, y solo se reduce a pequeñas partidas y las que menudean por la necesidad de pagos contributivos. Los precios siguen sostenidos, no sabiendo los labradores que camino tomar.

PRADOLUENGO.—Han entrado como unas 200 fanegas de grano de todas clases.

He aquí la nota de los precios a que hemos cotizado hoy y que son los siguientes:

Trigo rojo de 42 a 43 reales la fanega; centeno a 28; cebada a 22 y 23; avena a 18; yeros a 42; alholvas a 40; algarrobas a 41; garbanzos a 74; lentejas a 60; alubias a 72.

Harina de primera a 17 reales la arroba; idem de segunda a 16; idem de tercera a 15.

Salvados de primera a 9 reales la fanega; idem de segunda a 8; idem de tercera a 7.

Patatas a 3 reales la arroba. El vino tinto se vende a 24 reales el cántaro; claro a 20, y vinagre a 10.

El aceite se cotiza a 56 reales la arroba. Ganado de cerda se vende de 70 a 80 reales cada ejemplar.

MEDINA DEL CAMPO.—El tiempo anublado y de calor, y bueno para el campo.

En el mercado celebrado hoy han entrado 100 fanegas de trigo, que se pagaron

de 47 a 48 reales una; de centeno 40, de 29 a 30; de cebada 60, a 27; de algarrobas 50, de 25 a 26; de avena 30, a 24; y garbanzos de 100 a 140, según clase.

Harina de primera a 17 reales la arroba; idem de segunda a 16; idem de tercera a 15.

Patatas de 4 a 5 reales la arroba.

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de ayer.

BARÓMETRO: a las nueve mañana, 687.3; a las tres tarde, 687.3.

TEMPERATURA: max. sol, 29.5; max. sombra, 17.0; min. sombra, 6.5; reflector, 5.0.

DIRECCIÓN DEL VIENTO: nueve mañana: S. tres tarde S.

CULTOS

Continúa la rovena de San Amaro en su ermita del Hospital del Rey.

NOTAS CULINARIAS

Cocina de «EL PAPA - MOSCAS»

Platos selectos.

Arroz goloso.—Cuézase media libra de arroz a fuego lento en un litro de agua y un poquito de sal. Cuando se haya cocido, se añade media libra de pasas de Corinto, muy limpias y lavadas, dejando que cuezan lentamente cinco minutos. Se incorpora un pedazo de manteca de vaca, un poco de nuez moscada, pimienta y canela. Se revuelve bien con espátula para que la manteca se derrita y se sirve con galletas.

ROMORADAS

Encontráronse dos viudas en una capital y se preguntaron:

—¿De que ha muerto tu marido? De la gota.

—¿Y el tuyo? Del trago.

Carta-charada.

Estimado amigo: me pides detalles de cuatro-tres, y voy a complacerte.

Es en primer lugar prima-tres; pero de una gran tres-cinco, y dos-tres que admira.

Se apellida dos-primer y en-dos-tres prima que la habla.

Vive calle de la todo

tuyo

SEISDEDOS.

Regalo: un mesecito de suscripción.

al primero que mande la solución

La solución en el número del día 1.º de Mayo.

Imp. de Sucesor de Arnaiz, Prim 17

rica, por lo general, su agricultura, si bien hay comarcas junto al Mediterráneo, muy productivas en vinos y frutos; cultivase algunos cereales y se obtiene abundantes pastos.

5.ª La región continental ó del centro. Está circunscrita por las demás regiones, y se halla constituida principalmente por ambas Castillas y Aragón. Es seca y destemplada. Se caracteriza por los cambios bruscos de temperatura, y por tener inviernos muy frios y estios muy cálidos. Predomina el cultivo de las cereales y el de la vid.

Regiones agrícolas.—Cada planta exige para vegetar determinadas condiciones climatológicas; por consiguiente si se produce en una localidad determinada, será porque encuentre satisfechas sus exigencias climatológicas. Se deduce de aquí que la vegetación de una localidad, y por consiguiente su agricultura, se halla subordinada a las condiciones climatológicas propias de dicha localidad.

La reunión de localidades en que se puede cultivar las mismas ó análogas especies vegetales constituye una región agrícola. Cada región agrícola toma el nombre de aquella planta cultivada que mejor se adapta a las condiciones del clima y del suelo. En Europa puede distinguirse siete regiones agrícolas, distribuidas de Sur a Norte de la manera siguiente:

1.ª Región de la caña de azúcar. Comprende algunos puntos del litoral de Málaga y Granada (inmediatamente de Almuñecar y Motril). La temperatura media no debe descender de 19º, y la mínima invernal no ha de bajar de 0º. El algodónero arbóreo, el plátano, el chirimoyo y otros árboles de la zona subtropical son propios de esta región.

2.ª Región del naranjo.—Comprende la costa Oeste de la península ibérica, Andalucía, provincias de levante, especialmente Valencia, algo del Mediodía de Francia, casi todo el litoral de Italia, Grecia y Turquía. El naranjo solo vegeta en buenas condiciones en las zonas cuya temperatura media es por lo menos de 16º. Asociados al naranjo y al limonero se encuentran en esta región la palmera, la pita, la higuera chumba, el granado y el algarrobo.

3.ª Región del olivo.—El olivo prospera en todas las comarcas del Mediodía y Centro de España que no se hallen muy elevadas, y en muchas del Norte bajas y abrigadas; también comprende esta región parte del mediodía de Francia, y se extiende por las islas y naciones del Mediterráneo. El olivo se hiela cuando la temperatura desciende a 7º ó 8º bajo cero y el descenso se repite siete ó ocho días. El almendro, la higuera, el azufaifo y algunos otros árboles son también propios de esta región; la vid y los cereales dan en ella excelentes productos.

4.ª Región de la vid.—Abarca toda la península, menos las planicies y cordilleras centrales por ser muy frias, y las comarcas del Norte por ser muy húmedas. Se extiende esta región hasta el Centro de Europa. La vid puede cultivarse hasta en localidades en que la temperatura descienda a -10º, siempre que este descenso no se repita muchos días. Además de la vid se explotan en esta región frutales de hueso y de pepita, cereales y forrajes.

5.ª Región de los cereales.—Ocupa toda la Europa meridional y central, pero su verdadera zona es más limitada; esta región debe constituirse principalmente con aquellos países de suave temperatura y humedad

GEOLOGÍA AGRÍCOLA.

I.

Formación de la tierra arable.

La geología agrícola tiene por objeto el estudio de la tierra arable.

Se dá el nombre de tierra arable a las capas terrestres superficiales que son propias para el cultivo de las plantas. Su importancia agrícola es considerable: sirve de sosten a las plantas y contribuye a su alimentación. Conviene por consiguiente estudiarla.

Formación de la tierra arable.—La tierra arable está generalmente formada por la mezcla de sustancias minerales y materia orgánica.

Por la influencia de varias causas naturales, las rocas han sufrido y sufren en la actualidad una destrucción progresiva. Los residuos de las rocas destruidas constituyen los elementos minerales de la tierra arable. La acción simultánea del aire y del agua determina principalmente dicha destrucción. Estos agentes, atacando química y mecánicamente las rocas, disgregan sus elementos reduciéndolos a ténues materiales que las

Chocolates especiales

Los Chocolates elaborados á brazo
DE
SEGUNDO BÁRCENA ESCUDERO
se expenden en los establecimientos de
ALEJO MADRAZO
Calle de Lain-Calvo, número 25 y en el café Candela,
paseo del Espolón.

Precios de venta de 1'50 á 2'25 pesetas paquete de
460 gramos con ó sin canela, y á
la vainilla.

La pureza y la bondad de los cacao y azúcares que empleo en la
fabricación de mis CHOCOLATES, unido á una elaboración esmerada,
han sido causa para que numerosa y distinguida clientela los prefieran á
todos los demás conocidos, teniendo la satisfacción de anunciar al públi-
co en general que obtuvieron en el análisis practicado en el Laboratorio
químico municipal de Valladolid el calificativo de **Bueno**.

Para encargos de tareas especiales dirigirse á D. Alejo
Madrazo en Burgos y en Valladolid, al fabricante Segundo Bár-
cena Escudero, calle de Santiago números del 5 al 13.

Chocolates puros

Chocolates inmejorables

Chocolates analizados

Pedid en todas las farmacias **Bicarbonato de sosa**

QUÍMICAMENTE PURO

del farmacéutico **TORRES MUÑOZ**.—Calle de SAN MARCOS, 11.—MADRID

Cura el dolor de estómago y malas digestiones. Es el mejor polvo dentrífico y el más económico
Este producto es SOLUBLE y no hace daño, y aunque se aumente la dosis, no perjudica.

Exigir la firma de **TORRES MUÑOZ** en el cierre de la caja.

Caja metálica 0'50 y 1 peseta; frasco 5 pesetas.

L. TORRES
RELOJERO DEL AYUNTAMIENTO
DE
BURGOS
SUCESOR DE INCLAN
Plaza Mayor, 36

En esta casa se encuentra lo mejor que se desea, desde relojes
de cuadro de 25 pesetas hasta lo más apreciado.
Relojes de bolsillo de oro, plata, níquel y acero, desde 12 pesetas
en adelante, y todo con garantía.
Reguladores, despertadores, cadenas, cordones de todas clases
y otros objetos del ramo muy elegantes, á precios verdaderamente
económicos.

BUEN LOCAL

En el Huerto del Rey núme-
ro 22, se arrienda la planta ba-
ja que hoy ocupa la casa de
Socorro.

En la portería de la misma
darán razón.

LA PROTECTORA.
COMPANIA
DE
CONTRA SEGUROS Á PRIMA FIJA.

Para la protección y auxilio de sus abonados ante las Compañías de seguros de incendios y de toda clase, terrestres y marítimas.

La más económica y la que ofrece mayores garantías á los contra asegurados por las condiciones de sus pólizas y por la intervención directa que les dá en sus gestiones.

Domicilio social y Dirección general de la Compañía, Bilbao, calle del Correo, 24.

DELEGADO DE ESTA COMPANIA EN LA PROVINCIA DE BURGOS.
DON BONIFACIO DE QUEVEDO
Plaza de Prim, número 17
BURGOS

tados para la marina y la agricultura.
En las naciones donde está bien organizado este servicio, las estaciones meteorológicas de las diversas regiones remiten en breve tiempo, por medio del telégrafo, al Observatorio central, los datos relativos á la presión atmosférica (indicados por el barómetro), temperatura (por el termómetro), dirección y fuerza del viento (veleta y anemómetros) estado del cielo (despejado nublado, cubierto, etc.) y del mar (en calma, picado, etc.). El Observatorio central, en vista de estos datos y de los suyos propios, reexpide diariamente á las estaciones principales un parte sobre el tiempo probable del día siguiente que se fija en las Administraciones de Correos, y que los agricultores utilizan ordenando los trabajos en evitación de perjuicios.
Los progresos realizados por la meteorología permiten esperar que se llegará á poder anunciar con más anticipación que ahora los fenómenos atmosféricos.

algo constante con lluvias frecuentes en otoño y primavera. La humedad es mucho más necesaria para los cereales de verano, que casi solo se producen sin riego en España, en la costa cantábrica; por eso muchos forman con estas plantas otra subregión.
En la región de los cereales la producción de granos es abundante; el trigo, el centeno, la cebada y la avena se cultivan en grande escala alternando con las legumbres de secano.
6.^a *Región de los prados.*—Comprende, en España, las provincias del litoral cantábrico, y se extiende por el Centro y Norte de Europa. En esta región las lluvias son frecuentes en todas las estaciones del año, manteniendo constantemente en el suelo y en la atmósfera la humedad que los prados naturales reclaman; el cielo es nebuloso y sueve la temperatura. La producción de hierba y plantas forrajeras constituye la agricultura en esta región, y la transformación de dichos productos en carne y leche es su principal recurso.
7.^a *Región de los bosques.*—Se halla distribuida por las cordilleras de Europa en altitudes donde no son posibles los cultivos.
Según se ha podido observar, las regiones agrícolas se hallan entrelazadas y confundidas. Se debe esto á la influencia que en la vegetación ejercen la altitud, los mares, las montañas, los vientos reinantes y otras circunstancias.
Meteorognosia.—La meteorognosia trata de averiguar las leyes á que obedecen los cambios atmosféricos, con objeto de pronosticar el tiempo.
En la actualidad, gracias al concurso de las estaciones meteorológicas y de la telegrafía se consigue la predicción del tiempo á corto plazo, con provechosos resul-

ción de los meteoros en la superficie del globo. *Clima* es el conjunto de condiciones meteorológicas que caracterizan una localidad. El clima de una localidad se determina principalmente por la temperatura y por el estado higrométrico del aire. La reunión de localidades que tienen un clima igual ó parecido constituye una *región meteorológica*.
Climas de España.—La península ibérica ofrece climas variados debidos á la influencia de los mares, de las cordilleras centrales y de la altitud de las mesetas sobre el nivel del mar. Se ha dividido la península en cinco regiones de climas diferentes.
1.^a *La región cantábrica.* Comprende Galicia, Asturias, Santander, Vascongadas y parte de Navarra. Es templada y húmeda; su temperatura es muy uniforme. Produce pastos y ganados, se cultiva el maíz y el manzano.
2.^a *La región bética.* Comprende la Extremadura española y portuguesa, y la parte de Andalucía correspondiente al Atlántico. Es más cálida que la anterior y mucho menos lluviosa. Las producciones principales son el olivo, la vid y las cereales.
3.^a *La región penibética.* Comprende la parte de Andalucía correspondiente al Mediterráneo, Murcia y Valencia. La temperatura es más elevada que en las regiones anteriores en todas las épocas del año, y las tempestades son más frecuentes; también son frecuentes las sequías. Es la región de España más privilegiada por la naturaleza. Produce trigo, vid, olivo, naranjo y arroz.
4.^a *La región tarraconense.* Comprende las provincias catalanas. La temperatura es suave en las costas y más fria al interior, y la atmósfera húmeda. No es muy